

EL DIARIO PALENSE

Defensor de los intereses de la capital y la provincia.

EL MAS ANTIGUO Y DE MAYOR CIRCULACION

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Año XXXI

Capital, un mes . . 1 peseta

Fuera: trimestre, 4

Número suelto 5 céntimos

Martes 4 de Marzo de 1913

PUNTO DE SUSCRIPCION

En la Redacción y Administración

Imp. y Lit. de Alonso Hijos

Mayor principal, num. 71

Núm. 8.992

(No se devuelven los originales)

TERCER ANIVERSARIO

ROGAD A DIOS POR EL ALMA

DEL SEÑOR

Don Albino Alvarado Quiroga

A BOGADO

FALLECIO EN LA CIUDAD DE PALENCIA el dia 5 de Marzo de 1910, a los 63 años de edad

habiéndole recibido los Santos Sacramentos y la Bendición de S. S.

D. E. P.

Su desconsolada viuda doña Dolores Fernández; su hija doña María de los

Angeles; hijo político D. Demetrio Ortega; nieta, hermanas, hermanos,

sobrinos, primos y demás parientes.

Suplican a sus amigos se sirvan tenerle

presente en sus oraciones.

Las misas que se celebrarán en el altar mayor de la capilla de Nuestra Señora de la Soledad hasta las diez y media mañana 5, serán aplicadas por el eterno descanso del finado.

El Exmo. Sr. Obispo de Palencia ha concedido 50 días de indulgencia en la

forma acostumbrada.

Sello instantáneo

YER

Cura en 5 minutos el Dolor de Cabeza, en todas partes del Mundo, Jaquecas, Neuralgias, Cólicos, Dolor de Muelas y Dientes, Dolores Réticos, etc.

Solo cuesta un real

Pídale en todas las Farmacias DE VENTA: Farmacia y Droguería de Fuentes y Droguería de la Viuda de Escudero y Op.

Depositarios, en España, Pérez y Cpt. Madrid.

Buen negocio

Por tenerse que ausentar su dueño, para dedicarse á otros negocios fuera de la villa, se traspasa la hereditada fonda "Universal", que París Alonso, tiene establecido en Villada, advirtiéndose que en la misma casa, se habrá instalado el único Casino que tiene la localidad.

Para informar es, dirigirse á dicho señor Alonso.

VENTA DE FINCAS

Se venden en pública subasta que se celebrará el dia 7 del corriente mes á las once de la mañana, en la Notaría de don Aniano Masa, de esta ciudad, varias fincas rústicas juntas o separadamente, sitas en Villamartin, Revilla de Campos y Autilla del Pino.

Del precio y condiciones informarán en dicha notaría.

Miradores y balcones

Se venden en buen estado y buenas condiciones.

Mayor d. Comercio.

Vino de cosechero

Se vende superior tinto y clarete en la bodega de la viuda de Quirce, calle de Gil, número 30 céntimos litro. Por

ciento pesos 4.500.

Se dejan colocar hasta doscientas mil pesetas con garantía hipotecaria sobre fincas rústicas o urbanas á satisfacción.

Informar al don Lucio González E. de Medina, Corredor de Comercio Colegiado, Palencia.

Dinero

Se dejan colocar hasta doscientas mil pesetas con garantía hipotecaria sobre fincas rústicas o urbanas á satisfacción.

Informar al don Lucio González E. de Medina, Corredor de Comercio Colegiado, Palencia.

Barjalias depositó su paleta sobre

el mundo se echó á reír.

el estrado, y se limpió el resto con su gran pañuelo a cuadros. Enseguida, lanzando un suspiro de alivio, inclinó su cabeza sobre el hombro derecho y sobre el hombro izquierdo, a fin de juzgar mejor el conjunto de la obra. Y murmuró:

—Creo que está conseguido.

—Sí, respondió Gastón. Pero falta algo.

—¿Qué es lo que falta?

—No se explica que este parco navegue completamente solo en alta mar. Es preciso, por lo menos, un marinero.

—Es verdad. —Vas a ver.

Y con su pincel temblón, con la velocidad como la lengua de una comadre, Barjalias colocó un primer marinero en la barra de la tartana, después un segundo á proa, ocupado en limpiar los aparatos de pesca. Trabajaba desde hacia un cuarto de hora, cuando no sin ansiedad, se volvió hacia Gastón.

—Creo que te he escuchado.

Gastón hizo una mueca. Y reñegó:

—La mar está ahora arreglada.

—Pero el cielo...

—¿Qué es lo que falta al cielo?

—No se comprendrá que, por el viento que hincha la vela de la tartana, maya en el cielo tanta púrez.

—Hum... Me parece que tienes razón.

Barjalias recobró su paleta y venga y dale, con prisa apasionada, pinto en el cielo una larga nube gris bordeada por una llama rosa,

—¡Esta vez está hecho...!

Se levantó de su silla con aire de fatiga feliz. Gastón siempre inmóvil y grave, no se movía.

—No dices nada, Gastón?

—Falta algo.

—Todavía...

—Sí, alrededor de la tartana, gondrinos, gaviotas...

—¡Ah! no, no! —Con lo que hay, hay bastante...! Otra vez pondremos pájaros... No quiero molestarle, pero tú conoces menos que yo la pintura.

Desde el punto de vista del oficio es cierto... Pero, para la crítica yo me entiendo... En fin, puedes estar orgulloso de esta marina.

—¿La expondrás?

—Es que vale la pena...? Si la envíara al salón de Marsella?

—Excelente idea! Tendrás una medalla.

—Vamos, adiós...

Se se pararon encantados uno de

otro, principalmente Gastón que estaba radiante por ir al café a cantar la nueva obra maestra de Barjalias. Cuando éste se presentó allí por la noche, fue acogido por una ovación. Al día siguiente pidió un marco dorado á su vecino Vialón, que era igualmente un artista miembro de la Academia de Beaucaire. Y la marina, embalada como una reliquia, tomó el rápido de Marsella.

Durante tres meses se esperó la

distribución de recompensas. No se hablaba más que del pintor cuya gloria recaería fuertemente sobre toda la ciudad. Barjalias mismo no ocultaba su alegría.

—En Junio llegó el gran día de las recompensas; un camarada telegrafió desde Marsella que la marina había recibido una medalla. ¡Qué felicidad!

Tienes razón...

—Sí. No hay más que cielo y agua.

—Eso es lo que yo he querido.

—Has hecho mal. Deberías, por lo menos, hacer navegar por ahí un barco.

Barjalias amontonó sobre la silla su talla maciza y bonachona, y a su vez se absorbió en una meditación severa. Por fin, exclamó:

—Tienes razón...

—Sí. No hay más que cielo y agua.

—Eso es lo que yo he querido.

—Has hecho mal. Deberías, por lo menos, hacer navegar por ahí un barco.

Barjalias amontonó sobre la silla su talla maciza y bonachona, y a su vez se absorbió en una meditación severa. Por fin, exclamó:

—Tienes razón...

—Sí. No hay más que cielo y agua.

—Eso es lo que yo he querido.

Amigos, indiferentes vinieron por bandadas a felicitarte y Gastón fue el primero, que en su euforia, en lugar de abrazar á Barjalias, abrazó calurosamente a su mujer. Todo

el mundo se echó á reír.

PUNTO DE SUSCRIPCION

En la Redacción y Administración

Imp. y Lit. de Alonso Hijos

Mayo principal, num. 71

Núm. 8.992

Para no languidecer demasiado, Barjalias fabricó todos los días pinturas de diversas maneras. Descuidó valientemente su almacén, y su mujer ya comprenderéis que no se atreveía á gruñirle. Solo un mozo se ocupó de los pasteles y de las confituras.

Casi de improviso, llegó el cuadro de Marsella. ¡Con qué cuidado le desembaló Barjalias, ante de su

puerta, de la frágil caja! Los ami-

gos estaban allí alrededor de él y,

naturalmente, Gastón, que le soste-

nía con sus exhortaciones:

—No te turbes!... ¡Desgarriarás

la tela!... ¡Sí! Déjame tranquilo!

El pobre Barjalias se encontraba impaciente e inquieto. Porque no obsevaba que bajo su vestido de paja, el cuadro parecía no tener ya las mismas dimensiones que á la partida.

Con precauciones infinitas retiró

el cuadro de su lecho de paja. Y ha-

bíndolo espiado con ojo ávido, lan-

zó un grito de horror. Todos los

amigos y su mujer, se inclinaron al

punto por encima de sus hombros y

gimieron juntos con sorda desola-

ción. Oh! Era aquello una marina,

sí, y hasta provista de la menelón

de su medalla; pero no era la mari-

na de Barjalias. Entonces héle ahí

que salta en colera y blando sobre

su enorme cabeza el fardo, que Gas-

tón tuvo que arrancárselo de sus

manos.

—No es más que un error de cuad-

ro! —repetía éste. —No tienes más

que reclamar el tuyó y te dejarán

la medalla.

—No! Esos asnos se han engaña-

do ó han querido burlarse de mí,

porque son de Marsella. Yo haré

otra marina.

—¡Demonio!... De otra manera,

podrías con dos ó tres pinceladas

hacer de esta una tela interesante.

—Basta de consejos, Gastón! y

todos los que estás aquí, dejadme

tranquilo. Estoy en mi calle. ¡Bue-

nos días!... El trabajo es el único

que consuela...

Artista ferviente y hábil, Barja-

lias mientras su mujer arreglaba la

paja en la caja de Marsella, subió á

su taller adorable de silencio, y de

luz, á encontrar de nuevo la sagrada

alegría de sus sueños, de sus ilu-

siones siempre nuevas, bajo el her-

moso cielo de Languedoc.

Jorge Beaume

—CARTA DE MADRID

3 Febrero

Por Telégrafo

Madrid 4

Despachando con el Rey

A última hora de la tarde de ayer acudió a Palacio el general Luque, para despachar con el Rey.

Al entrar en el regio Alcázar nos dijo a los periodistas que llevaba a la firma de D. Alfonso una pequeña combinación de altos cargos.

El general Luque permaneció en Palacio más de una hora.

A la salida nos manifestó que había informado al Rey de las gratas noticias que se reciben de Tetuán y de toda la zona dominada por España, en la que reina tranquilidad absoluta.

También nos dijo que había dado cuenta al Monarca de lo que se relaciona con la implantación del protectorado español sobre Marruecos, con arreglo a las disposiciones dictadas últimamente.

Regreso de Dato

En el correo de ayer tarde ha llegado a esta Corte, procedente de Barcelona, el ex-ministro señor Dato.

Conferenciando

El conde de Romanones, estuvo conferenciando con los cónsules de Marruecos Sres. Claro y Zugasti, a quienes dio instrucciones.

El Sr. Zugasti saldrá inmediatamente a ocupar su puesto.

También el marqués de Villasindia, que actualmente se encuentra en la Corte por haber sido llamado por el Gobierno, saldrá para Tanger inmediatamente.

De Marruecos

Comunican de Tetuán, que continúan presentándose al general Alfau muchos jefes de los aduanas de aquellos alrededores.

El general Alfau les recibe con solicitud amabilidad y esto hace que los moros salgan contentísimos y haciendo votos de sumisión a España.

Grave accidente

Noticias recibidas de Bilbao dan cuenta de que en unas obras de construcción de una fábrica en el barrio de Basurto, ha ocurrido un desprendimiento de tierras a consecuencia del cual quedaron sepultados tres obreros.

Uno de ellos fue extraído, de entre los escombros, sin vida y los otros dos con gravísimas heridas en distintas partes del cuerpo.

Torpedero francés

Ha fondeado en el puerto de Málaga, donde permanecerá varios días, el torpedero de la escuadra de guerra francesa «Cassini».

Información general

De la región

Salamancas. — A las cinco de ayer tarde tuvo lugar en la calle de Ventura Ruiz Aguilera otro suceso que, como el del pasado día en el barrio de los Milagros, no tiene por causa suficiente más que la excitación de ánimos.

Cuatro gitanos, domiciliados en el Arrabal del Puente, de esta ciudad, llamados Angel Salazar de Motos, de treinta y un años; Felipe Escudero, de veintiseis; Tomás de Motos, de cuarenta y dos; y Ricardo Salazar, se hallaban bebiendo unas copas en el establecimiento de bebidas que hay en dicha calle, al mismo tiempo que sostenían una animada conversación.

Esta, al salir del establecimiento degeneró en discusión y la discusión en disputa y ésta en riña, y en seguida, los cuatro gitanos se lanzaron a pegazos, que dada la fuerza con que pegaba cada uno, no se comprende cómo no se destrozaron entre sí.

Acudieron inmediatamente los agentes de Vigilancia quienes auxiliados por

la guardia de Seguridad y los municipales lograron, tras impropios esfuerzos, separar a los combatientes, no sin antes tener que sacar los guardias sus machetes, evitando de este modo algún lamentable suceso.

Fueron detenidos los gitanos en la inspección de vigilancia á disposición del señor gobernador civil.

De la refriega resultaron tres cristales del establecimiento hechos añicos.

El escándalo que se produjo fué enorme.

Poco después otro gitano de diez y nueve años, llamado José Motos, se pasaba frente á la prevención esperando en actitud hostil á los promotores de la riña y escándalo anterior.

Fué detenido y cacheado, encontrándose un cuchillo de grandes dimensiones.

León

La fiesta del arbol. — Ayer tarde se celebró con gran solemnidad la fiesta del Arbol.

Al acto asistieron unos 1.700 niños con sus profesores.

Frente al Ayuntamiento los niños de la escuela cantaron un himno acompañados de la banda de música del regimiento de infantería de Burgos y de la del Hospicio.

Después se dirigieron llevando al frente á las autoridades y seguido por un público numeroso, al Parque donde los niños hicieron las plantaciones siendo obsequiados al final con una merienda.

Castilla la Vieja

Santander. — En el Cuartel de María Cristina se celebró ayer anteayer el Consejo de guerra por los sucesos de Penagos.

Los procesados fueron llevados al cuartel en el coche celular y custodiados por parejas de la guardia civil.

El fiscal, capitán López Dóriga en nombre del Rey y ante todo el Consejo de pie, solicitó las siguientes penas:

La de cadena perpetua para Félix García Tejedor.

De veinte años de reclusión temporal para Gregorio Benavides.

De doce años para Francisco Sedano.

De seis años para Mateo Velarde, Buenaventura Iglesias y Victoriano Moreno.

Y de doce años para Mariano Hernández, Eduardo Ávila, Tiburcio Rodríguez, Agustín Martín, Ramón González, Toribio Vila, Juan Rico Dabán y José Cueto.

Y terminado el acto público, el Consejo se retira a constituirse en sesión secreta para dictar sentencia.

La sentencia, que es secreta, no se conocerá hasta tanto no se ratifique por el capitán general.

Segovia

El crimen de Carbonero. — Continúa siendo objeto de la atención pública, en Segovia y en toda la provincia, el barbaro crimen cometido en Carbonero el Mayor, en la persona de la anciana Juana Pascual García, de setenta y siete años, viuda, de edad, viuda.

Tan brutal hecho aparece todavía envuelto en el más impenetrable misterio, lamentándose el juez señor Pérez Moso, que está instruyendo las diligencias sumarias, de la poca, por no decir ninguna luz, que al esclarecimiento del crimen le presta el vecindario en general del referido pueblo, el cual se mantiene dentro de la más estricta justicia.

La desgraciada Juana Pascual vivía en la más espantosa soledad, á pesar de poseer parientes cercanos, para que la acompañasen durante la noche llevábase á su casa á una joven á la que daba como premio á tal servicio la cantidad de cinco céntimos diarios, pero prescindió de ello.

Poseía una buena fortuna en dinero y bastantes fincas.

A instancias del juez de Instrucción han salido esta mañana para Carbonero el Mayor, fuerzas de la Benemérita al mando del primer teniente señor Domingo, con el encargo de practicar algunas diligencias.

Asturias

Un herido. — En el patio de una taberna jugaban ayer por la tarde varios individuos á los boles.

Sobre vino una duda acerca de una jugada y se entabló violenta discusión entre dos de los jugadores, uno de ellos siendo el vecino del Campo de la Vega.

Llegaron á desafiar, y en el momento, otro sujeto que no había mediado en la discusión, se interpuso entre los que

refiñan, navaja en mano, y aseta una puñalada punzante al del Campo de la Vega.

El lesionado fué conducido á la Casa de Socorro, donde fué preciso aplicarle algunas inyecciones para reanimarle.

Se le apreció una herida punzante en la región mamaria derecha, calificada de grave.

Después de practicada la primera cura pasó al Hospital en vista de su estado.

Galicia

Coruña. — La locura de una madre. — Dicen de El Ferrol que en la calle de Pardo Alto, del barrio de Esteiro, se desarrolló hoy una escena que causó gran impresión en el vecindario.

Hace próximamente unos ocho meses que vino de Méjico, donde nació, una mujer llamada Mercedes Díaz, de treinta y dos años de edad, casada, con diez hijos, cuyo marido reside en aquella República en donde tiene establecido un taller de sastrería.

La mujer de referencia padece frecuentes ataques de engañamiento mental, desde hace poco tiempo, y ésta fué la causa de que su marido la mandase venir á Ferrol á vivir con una hermana suya, esperando que aquí llegaría á curarse.

Esta mañana se levantó repentinamente la pobre mujer y se dirigió á la alcoba donde dormía su hija menor la cual tiene seis meses de edad, y después de sacarla del lecho la arrojó desde el balcón á la calle, gritando al mismo tiempo que tire á mi hija...

Recogida inmediatamente, por algunos vecinos la infeliz criatura y trasladada á la Casa de Socorro, se pudo apreciar que había sufrido heridas de tanta consideración que es imposible de todo punto que se salve.

Muerte horrible. — Unos vecinos de la parroquia de Esto, en el Ayuntamiento de Cabana enviaron días pasados á una hija suya, muchacha de doce años, á apacentar una yegua á un monte próximo.

La niña se tumbó en un agro, á la vera del camino. Para mejor asegurarse de que el animal no se fuese, se arrolló á la cintura la cuerda que servía de ronzal á la bestia.

Algo debió de asustar á ésta, porque comenzó á dar botes, y sin que la niña bruscamente sacudida, pudiese evitarlo, emprendió veloz carrera.

Arrastras fué la desdichada criatura por campos y breñas. Cuando las gentes de la parroquia salieron al camino para detener al animal, la niña estaba muerta.

Se llamaba Consuelo Rama Cousillas. La desgracia produjo muy penosa impresión en todos aquellos contornos.

Política Provincial

El candidato liberal, nuestro querido amigo señor Nájera, dirige á los electores de este distrito, por donde aspira á obtener el acta de diputado, la siguiente carta:

«Palencia 2 de Marzo de 1913. Sr. D....

Muy Sr. mío y distinguido amigo: Proclamado candidato en este Distrito por el partido liberal dinástico para las próximas elecciones de Diputados provinciales, solicito de usted su valioso concurso anticipándole mi más sincero agradecimiento.

Convencido de la bondad y eficacia del programa del partido liberal para solucionar los graves conflictos pendientes, al mismo he de atemperar mi conducta política, procurando emplear mis escasas fuerzas en el fomento de los intereses agrícolas que son los de la región, y á la vez, si consiguiese nueva representación, lucharé con entusiasmo por el mejoramiento de

las clases menesterosas en el orden material y moral con la firmeza de mis convicciones, ya que aparte mi buena voluntad no puedo vanagloriarme de otras superiores condiciones.

De acuerdo con el partido conservador, para realizar los trabajos electorales, me permito suplicar á todos mis correligionarios, apoyen con sus sufragios los prestigiosos nombres de don Manuel Diezquiza, don Guillermo Jubete y don César Gusano, candidatos conservadores, cuya caballerosidad es mural, inespuñable del decidido apoyo que también habrán de preservarme.

Respecto de la persona de don Antonio Monedero, que tanto traen y llevan en estos días los periódicos, prestándole diferentes actitudes, se cree en la necesidad de manifestar á todos los Sindicatos que no hagan caso de cuanto lean sobre él, que se encuentra muy honrado trabajando por los labradores y obreros de la provincia, que no recomienda como Presidente de la Federación, en pro

contra á ningún candidato y que, particularmente votará por el candidato ó candidatos que mejor crean que han de

porque demasiado comprendéis que en épocas electorales, se toma á la religión como señuelo para atraer inocentes y conseguir el triunfo de determinadas ideas políticas.

Si dichas ideas y propósitos merecen su aprobación le quedará reconocido por el voto que le otorgue al que tiene el gusto de ofrecerse de V. afectísimo amigo s. s. q. e. s. m. — Luis Nájera de la Guerra.

Interesante aclaración

En estos momentos en que tan agitada está la política con motivo de las elecciones de diputados provinciales que se celebrarán el domingo, es muy oportuno sea conocido lo que acerca de los Sindicatos agrícolas, publica en su último número el «Boletín de Acción Social Católico-Agraria», órgano de la Federación Católico-Agraria de la provincia de Palencia, que por esto debe estimarse como autoridad para interpretar, como lo hace, el sentido y alcance para que fueron creados los Sindicatos, agentes en un todo a las luchas políticas.

Dice así el citado «Boletín»:

«Con motivo de las próximas elecciones provinciales, la prensa habla y trata de agitar á los labradores á la vez que los políticos se mueven cada día más, tratando de algunos de influir con los Sindicatos.

Por este motivo, nos creamos un deber de recordar á éstos el artículo 5º de casi todos sus reglamentos que testualmente dice:

«Queda absolutamente prohibido tratar de asuntos políticos dentro de los locales del Sindicato, siendo motivo de expulsión valerse de él para hacer propaganda de partidos políticos. Los periódicos y revistas á que esté suscrito el Sindicato serán sociales.»

Rogamos, pues, á las Juntas directivas y á todos los socios en general, que extiendan con mano dura a todo socio que trate de introducir la política en los Sindicatos ó valerse de su calidad ó caiga en el mismo para buscar votos, sea para quien fuere.

Rédundando en esa idea tan importante, copiamos también lo que dice el señor Monedero en un folleto recientemente publicado para hacer ver la diferencia entre la acción social que desarrollan los Sindicatos con la acción política, dice así: «La acción social no tiene que ver nada con la política; su naturaleza, sus principios y sus fines son completamente diferentes no es tampoco contraria y sin embargo es incompatible aun con la política más sana y vamos á explicarlo.

No es contraria la política porque fuera del Sindicato se deja á todos los socios que voten a los candidatos que su conciencia les indique y se suscriban á los periódicos que quieran.

Es incompatible aun con la mejor política, porque si dentro del Sindicato se introduce una política cualquiera sea la que fuere no podrá extenderse su acción más que a los correligionarios de aquella política, no podrá unirse á otros Sindicatos que no tuvieran política ó tuvieran otra, sería un elemento de organización y lucha contra todas las políticas contrarias y podría dar lugar hasta a que en la misma localidad se formaran otros sindicatos de otros partidos que entablarían cruda guerra.

Así que, con la política en su seno, el Sindicato no solo no podrá llenar sus fines regeneradores, mucho más elevados que los políticos, sino que pronto ó tarde llegaría á morir ó reducirse á un organismo político.

Percatase bien el agricultor de esta orientación, en la cual están conformes todos los sociólogos de todos los partidos y no comprometa por nadie los intereses sagrados de los Sindicatos, de los que hará su régimen.

Respecto de la persona de don Antonio Monedero, que tanto traen y llevan en estos días los periódicos, prestándole diferentes actitudes, se cree en la necesidad de manifestar á todos los Sindicatos que no hagan caso de cuanto lean sobre él, que se encuentra muy honrado trabajando por los labradores y obreros de la provincia, que no recomienda como Presidente de la Federación, en pro

contra á ningún candidato y que, particularmente votará por el candidato ó candidatos que mejor crean que han de

defender la causa de la Iglesia y de los agricultores.

PARADOJAS

Los padrinos hallarán, sin duda, la fórmula de concordia que deje a los rivales en buen lugar. Sería ridículo lance a pistola o a sable entre dos caballeros por si éste se permitió besar la mano de una linda señorita. Ciertamente hoy en España, no se pueden besar las lindas manos de las lindas señoritas.

que un tiempo fué muestra de rendimiento y cortesía es ahora impertinencia singular. Los galantes caballeros

pueden, pues, hoy besar las manos las damas como antaño lo hacían. Pero no sería absurdo que se batieran hoy.

No; si ha cambiado la costumbre de beso, ha cambiado también la costumbre de batirse. Importa ser modernos en todo sin que ello implique un cambio de leyes del amor.

La hermosa señorita de autos tal vez, al recibir en su blanca mano el oscuro vencido indiscreto; y el joven que tal gesto observ

Orfeón Vasco-Navarro

Atentamente invitados por la Directiva del Orfeón Vasco-Navarro, fuimos el sábado próximo pasado a la vecina capital, un artista de buena cepa y este modestísimo aficionado.

En la estación de Valladolid, fuimos recibidos por el presidente de dicha entidad señor Azcue, el infatigable secretario, señor Arriola, que pone incondicionalmente al servicio de sus compañeros, su valiosa personalidad y sus entusiasmos, y cinco ó seis orfeonistas.

Seguidamente nos encaminamos al colegio de PP. Jesuitas, en cuya Docta casa se reunen para sus ensayos.

En el amplio salón de música, nos esperaban la masa coral en pleno, compuesta de cincuenta y seis estudiantes de las Facultades de Derecho y Medicina, jóvenes simpáticos, alegres y correctos, todos nacidos en tierra Vasca y Navarra.

El ambiente que se respira en el Salón, empieza á emocionar, rodeados de tributos musicales, seis pianos verticales, uno de media corona, un magnífico armonium y retratos al carbón, de Beethoven, Mozart, Sarasate y otros y dominando dicho ambiente un muchacho jovencito, casi un niño, con la batuta en la mano, llamando la atención de los cantantes para empezar los ensayos.

¡Qué corazón de músico tiene el querido Directorcito!!

Afuer de buen Castellano, con

una soñosa que mi agradable sorpresa

y suave, mucho más allá que mis su-

posiciones, pues acostumbrado á

ir casi a diario durante más de una docena de años á la laureada Coral de Bilbao, á cuya Sociedad he tenido el honor de pertenecer,

suponia yo que la unión, porque si,

de unos cuantos jóvenes, que dedi-

cán sus ratos de descanso á cantar juntos, no podía tener en su haber

artístico mas que lo simpático de

entretenimiento y me encontré

en obras de probado e indiscutible

merito á cuatro, seis y ocho

vozes, una cuerda de bajos imme-

nables por su tonalidad, grave, pasto-

a y que contrasta con los poseedores

de tan difícil voz, imberbes en

mayoría, unos baritones briosos,

exibles y armoniosos en el sentido

artístico de la palabra, y unos tenores

primeros y segundos, dulces,

rillantes y melodiosos; en una pa-

bra, un grupo de artistas de co-

azón que reparten sus jóvenes

energías, entre las dificultades de

a Medicina y el Derecho, y las no

sacas de la Música y a quienes mi

significante persona, asegura des-

de ahora, un éxito franco y lisonje-

ro en la excursión artística que

proyectan á esta ciudad.

Estamos, pues, de enhorabuena

odos los más ó menos enamorados

e la música en todas sus manifes-

taciones, y a la vez que tan simpáti-

a visita nos servira de agradabilí-

mo recreo, nos dejará el ambiente

aturnado de «arte» que servira de

estímulo para el logro de muchas

inspiraciones hoy en su apogeo pa-

a formar en esta un buen Orfeón.

Así lo deseá.

UN AFICIONADO

EL MES ACTUAL

MARZO

Es el tercer mes del año, tiene 31 días y empieza en sábado y termina en lunes. Está dedicado al dios Marte, el de la guerra, y del 1 al 20 hallase bajo la influencia del signo Piscis. Son días festivos el 2, cuarto domingo de cuaresma; el 9, de Pasción; el 16, domingo de Ramos; el 19 San José; 20 y 21 jueves, y viernes santo; el 23, domingo de Resurrección; y el 30, domingo de Cuasimodo.

Las operaciones agrícolas se animan algún tanto con la iniciación del buen tiempo; en cuanto pasen los fríos, se preparan los campos para prados artificiales; sembrándose al final del mes. Se podan, siembran y trasplantan las morenas, viñas y árboles frutales. Se inicia la cosecha de yema y por apro-

ximación y se desoruga con esmero todo arbolado, quemando los nidos.

Se siembran en camas calientes berenjenas, apios, pepinos, judías tempranas, lechugas, melones, piñones y tomates, y al aire libre la remolacha, espárragos, zanahorias, repollos, nabos, cebollas, perejil, alcachofas, alcagras, rábanos y coliflores., Se plantan los ajos, alcachofas, espárragos, cebollas y patatas.

En este mes florecen á campo raso los almendros, los albericoqués, sauces y álamos y las camelias.

En la casa conviene ventilar los graneros y almacenes de conserva y se trasvasan con tiempo serenos los vinos para que no se enturbien.

Al ganado se continuará dándole de comer en las majadas ó establos por la mañana, y por la tarde; de las cuadras se sacarán los estiércoles para echar camas nuevas y se aumentará el pienso al ganado mayor o de trabajo y se destinarán los corderos tardíos.

Dominan en este mes los catarratos y dolores reumáticos, debiendo de tomar todo género de precauciones los que padecen del pecho. Las erupciones cutáneas se inician también en el presente mes, debiendo procederse al uso de atemperantes y dietas, no debiendo nunca precipitarse, por buen tiempo que haga, en aligerarse de ropa.

Los refranes más vulgares de este mes son:

• Marzo marceador, que de noche llueve y de día hace sol.»

Marzo marcero, por la mañana rostro de perro, y por la tarde valiente mancebo.»

• Marzo pardo, señal de buen año: Marzo ventoso y Abril lluvioso hacen el año ó sacan a Mayo florido y hermoso.»

• La que en Marzo veló, tarde acoró.»

• Si Marzo vuelve el raro, no deja oveja con pelleja.»

Es el mes característico de la inconstancia y el mes más temible de sus consecuencias de todo el año.



SALUD! PARA LOS NIÑOS

Los efectos de la Emulsión Scott son muy superiores á los del aceite de hígado de bacalao más refinado tanto en los niños como en los adultos. La Emulsión Scott es el mejor remedio para las

ENFERMEDADES DEL PECHO, TOS,

tosferina y bronquitis. Los médicos vienen recomendándola desde hace 37 años y multitud de padres ponderan su eficacia. En casos de

RAQUITISMO Y DEBILIDAD GENERAL

es indispensable el empleo de la

EMULSIÓN SCOTT

Es peligroso emplear las emulsiones baratas y otras preparados ineficaces, por lo tanto insistimos en exigir la auténtica Emulsión SCOTT.

Una muestra gratis la será enviada por D. Carlos Martínez, calle de Valencia, 333, Barcelona ó cambio de 75 cts. en sellos para el franquicio.

Dres. Alvarado y Alvarez

Oculistas

Calle de 11 a 1, Barrio Nuevo, 9

NOTICIAS

MERCADOS

Palencia 4.—El buen tiempo ha animado á los labradores y á esto se debe que el mercado se haya visto concurredísimo como no recordamos hace mucho tiempo.

Lo presentado en su mayoría cebada, se ha vendido todo apesar de lo elevado de los precios.

En cuanto á los sembrados éstos presentan inmejorables condiciones, debido al calor que se deja sentir después de las pasadas lluvias.

La cotización de hoy ha sido trigo, á 47'50 reales fanega, centeno á 39, cebada á 38'50 y avena á 24.

Valladolid 3.—El mercado en Castilla está firme á nuestra plaza inició el mejoramiento y en él persiste.

Se pretende hoy en partidas por el trigo á 49'50 y se han contratado 20 vagones á 49 precio medio.

En el detalle la entrada de hoy fué por el Canal 300 fanegas pagadas á 48 y por el Arco 100 á 48'50.

Está en alza la oferta vendedora de centeno. Piden hoy á 42 aquí, y en las líneas de Segovia y Ávila á 41. Peñafiel á 39'50. En el detalle la entrada es muy escasa; y el precio á 39'50.

Se ofrece cebada de varias procedencias a 35 y pagan á 34'50 reales aquí. Se desconocen operaciones.

El precio de la avena es de 24 pesetas por 100 kilos para la oferta vendedora. No hay negocios.

Bioseco, 3.—Han entrado al mercado de hoy 150 fanegas de trigo pagando a 46 reales, estando con tendencia animada.

Ofrecen partidas a 47'50 y a 48. Temporal bueno.

Medina del Campo, 3.—Los campos y tiempo buenos Entraron de 500 á 600 fanegas de trigo á 47'50 y 48'50; cebada 300 á 35 y 36, algarrobos 300 á 33 y 34.

Ofertas nulas, mercado sostenido.

Nava del Rey, 3.—Buen tiempo; no hace falta llueva en el mes actual.

Trigo superior a 47'75 las 94 libras; bueno á 48. Ofrecen 800 fanegas á 50 las 93, pagan á 48'50, vendiéndose a este precio 150 con tendencia sostenida.

Centeno á 38 las 92 libras, cebada á 23 fanega, algarrobos á 32, garbanzos de 100 a 140. Harina 1^a á 17 reales arroba, 2^a á 16'50 3^a á 16. Vino blanco nuevo á 17 y 18 cantaro, viejo de 30 á 60 y tinto á 18.

Barcelona, 3.—Se ha vendido trigo de Yanguas á 48'75; Segovia superior á 49, Arévalo á 49'50; al chivato y cerdo, Llegaron 52 vagones de trigo, 9 harina, 1 arvejones.

Boletín Religioso

MIÉRCOLES SAN JUAN JOSE DE LA CRUZ Y NUESTRA SEÑORA DE ÁFRICA

Por Telégrafo

En honor del ministro Inglés

El conde de Romanones ha obsequiado con un banquete al ministro de la Guerra Inglés, á quien acompañaban como invitados sus dos ayudantes.

El banquete ha sido de pura cortesía y á él asistieron la familia del presidente y los ministros de Estado y Guerra.

No hubo brindis y terminada la comida, el Ministro Inglés, marchó a pie a su hotel, acompañado del hijo mayor del Conde de Romanones.

Hoy presenció el ministro inglés la parada en Palacio, siendo probable que esta tarde cumplimente al Rey, pues hoy mismo marcha a París, desde donde regresará a Londres.

Contra la libertad de enseñanza

Continúa arrestando la protesta de los católicos contra el propósito

del Gobierno de decretar la libertad de la enseñanza de la Doctrina Cristiana en las Escuelas.

Entre los protestantes se sabe que figura un prelado.

Romanones satisfecho

El presidente del Consejo de ministros se muestra muy satisfecho de la reunión que anoche celebraron en Barcelona los elementos liberales, quienes reconocieron la efatura del conde, al que han facultado para que designe el jefe local, cosa que no habían podido lograr ni Moret ni Canalejas.

Parece que Romanones a pesar de la excusa del señor Collaso de aceptar la jefatura, le ha sido reiterado el ofrecimiento.

Madrid 3

Habla el conde

Hoy como de costumbre nos recibió el conde de Romanones, comunicandonos que en el Consejo de ministros que mañana ha de celebrarse, se empezará por examinar las líneas generales de los presupuestos, llevando cada ministro sus respectivos avances.

Nos manifestó también el jefe del Gobierno que las Cortes será seguro que se abran en la primera decena del mes de Mayo y que los presupuestos se discutirán en Octubre.

Muéstrase el presidente complacido de la alteza de miras con que trata la prensa el asunto de las alianzas.

El ministro Inglés en Palacio

Con objeto de cumplimentar al Manarca, estuvo hoy en el regio alcázar el ministro de la Guerra inglés, el que conversó con don Alfonso durante una hora, visitando después la armería.

Esta tarde irá al Museo de Pinturas y después al aeródromo de Cuatro Vientos, para presenciar los ejercicios de aviación.

Por la noche emprenderá el viaje de regreso a Inglaterra.

Firma

S. M. ha firmado el decreto nombrando delegado de Hacienda de la provincia de Valencia al señor Baeza.

Título de Castilla

Se asegura que se concederá un título de Castilla al Capitán general de Melilla señor Aldave por sus brillantes servicios durante la campaña.

Mitín en Málaga

Comunican de dicha capital que en el Cine Moderno se celebró anoche un mitín de coalición monárquica, para luchar contra la conjunción republicana en las próximas elecciones.

Asistieron más de mil personas pert

